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Szanowni Nauczyciele,
koniec roku szkolnego to dla uczniów i nauczycieli pracowity, ale również radosny czas, w którym podsumowujecie Wasze wspólne i indywidualne osiągnięcia. Nasze miasto również chce docenić prace warszawskich uczniów i uczennic.
W tym roku po raz kolejny zostaną przyznane stypendia m.st. Warszawy im. Jana Pawła II, adresowane do uczniów i studentów kształcących się w naszym mieście. Kierujemy je do dzieci 
i młodzieży, którzy mimo trudnych warunków materialnych wyróżniają się na tle swoich rówieśników - osiągają sukcesy naukowe, artystyczne, sportowe lub są aktywnie zaangażowani w działania społeczne. Operatorem stypendiów jest Centrum Myśli Jana Pawła II – warszawska instytucja kultury.
Najzdolniejsi uczniowie uczęszczających do publicznych i niepublicznych szkół ponadpodstawowych na terenie m.st. Warszawy mogą się natomiast ubiegać o stypendia m.st. Warszawy SAPERE AUSO.
Serdecznie zachęcam do aktywnego wsparcia promocji stypendiów m.st. Warszawy im. Jana Pawła II oraz stypendiów m.st. Warszawy SAPERE AUSO, do których rekrutacja ruszy w dniu zakończenia zajęć dydaktyczno-wychowawczych w szkołach, tj. 24 czerwca. Proszę, aby informacja o tych przedsięwzięciach dotarła do całego środowiska Państwa szkoły – nauczycieli, rodziców oraz uczniów. Wierzę, że stypendia mają realny wpływ na rozwój młodego pokolenia warszawiaków i tworzą przyszłość naszego miasta. Pozwólmy dzieciom i młodzieży z tej szansy skorzystać!
Pełna oferta stołecznych stypendiów jest dostępna w jednym miejscu – pod adresem: um.warszawa.pl/stypendia. Ufam, że stanie się on dla wszystkich Państwa jednym z ważnych adresów w kontekście informowania uczniów i rodziców o dostępnym dla nich wsparciu ze strony Warszawy.
Z wyrazami szacunku,
Prezydent Miasta Stołecznego Warszawy
/-/
Rafał Trzaskowski
Warszawa, 26 maja 2022 r.
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