  W ankiecie skierowanej do nauczycieli klas I- III wzięło udział 9 badanych i uzyskano następujące odpowiedzi .
   Za najważniejsze potrzeby rozwojowe ucznia uznano: ciekawości świata (6), umiejętności uczenia się (5), bezpieczeństwa (5), radzenia sobie w trudnych sytuacjach (5).
   Wszyscy nauczyciele diagnozują potrzeby uczniów. Robią to poprzez: rozmowy (9), obserwację zachowania uczniów (9), analizę postępów uczniów (9) i wymianę spostrzeżeń z innymi nauczycielami (8).
   O potrzebach i możliwościach uczniów nauczyciele rozmawiają z nimi w trakcie realizowania bloków tematycznych (9) iw sytuacjach konfliktowych (5).
    Nauczyciele podejmują działania zapewniające uczniom poczucie sukcesu na miarę ich możliwości przez stosowanie zróżnicowanych metod pracy (9), korzystanie z pomocy pedagoga, psychologa (7), przygotowanie uczniów do konkursów (6). Działania te- zdaniem ankietowanych- zaspokajają w wystarczającym stopniu potrzeby uczniów.
    Nauczyciele traktują uczniów indywidualnie, a  w trakcie procesu edukacyjnego odpowiednio dobierają ćwiczenia, zadania (8), dostosowują tempo pracy na lekcji (8), odpowiednio dobierają metody i formy pracy (7) oraz przygotowują zadania dodatkowe dla uczniów (7).
    Motywowanie uczniów odbywa się przez: stosowanie pochwał (9), korzystanie z multimediów (8), stosowanie metod aktywizujących (7), stosowanie elementów oceniania kształtującego (7) i przygotowanie dodatkowych zadań dla uczniów chętnych (7).
    W celu zapewnienia uczniom pomocy nauczyciele współpracują z pedagogiem szkolnym (9), psychologiem szkolnym (9), innymi nauczycielami/ specjalistami (8) oraz rodzicami (8).
    Dodatkowych zajęć dla uczniów z trudnościami w nauce większość nauczycieli nie prowadzi (5), w ramach zajęć rozwijających organizuje je 4 nauczycieli. Dla uczniów napotykających trudności w nauce nauczyciele dostosowują ćwiczenia do pracy na lekcjach (7) i karty pracy (7). Uczniowie zdolni uczestniczą w zajęciach rozwijających (5).
